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még forgalomban van, 
mindennapi élet folytatásához 
sem elég. 

nincsen munkaalkalom. 
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pé 
: valahot megakadt. Külföldi ban- 
kok, nagytőkések ráültek s ami 

az a 

Ipari vállalatok felére, sőt 
negyedére apasztják üzemüket 

s a tél beálltakor szélnek eresz- 
tik a munkásketleket. Mert nin- 
csen pénz és ami van, azért 

hallatlan uzsorakamatot köve- 
telnek, 

Kereskedőink napról-napra 
mind szomorubb ábrázattal kell 
lezárják napi jegyzéküket. A 
forgalom egy idő óta erősen 
megcsappant. 

Munkáskezek tétlenül hever- 
nek. Nincs vállalkozási kedv, 

Pangás feküdt a lelkekre! 
Halotti csend borul mindenre 
és az élet is már csak énlába- 
kon cammog. 

Hol van az a frissen lüktető 
élet, az a bátor nekilendülés és 
nemes verseny, amely jellemezte 
ipari vállalatainkat, kereskedőin- 
ket, munkásainkat? Hol van az 

az erő, mely a lejtőre került 
gazdasági életet a helyes vá- 
gányba terelhetné és a félelme- 
tesen közelgő rémtől: a krizis- 
től, a gazdasági felfordulástól 
megmenthetne ? 

Mi bennünk van az! A mi 
akaratunkban, a mi kitartásunk- 
ban ! 

Cifra rongyokat, nyeglesége- 
ket ne vásároljunk külföldön, 

mne vigyük ki pénzünket oda. 
Ehelyett szorgalmas kezek ter- 
meljenek itthon minden téren, 
adjanak munkaalkalmat a tétlen 
kezeknek, kenyeret az éhező 
családoknak és e szorgalmunk 
kincseivel vásároljuk vissza a 
mi i pénzünket. 

Hajd 

Felelős szeckesztő: 

Ebert ndrás 

Hiadia: R lapkiadó-társaság. 
í 

Szerkesztöség és kiadóbioatal: Odorhetu [Székelyudovar- 

bely) Bulesardul Regele. Ferdinand (Kossuth-utca) 3a1 sz. 

Meglelen minden csütörtökön és ocsárnap. 

A lakáshiányt nem a háboru szülte, 
bajait azonban rendkivüli módon 

megszaporitotta. 

résre méltó buzgalomma! igyekszik 

a lakások felkutatásával, azok arány- 
lagos és igazságos elosztásával, a 

tulajdonosok és bérlők közötti vi- 

Az állam elisme-- 

szony mettényos rendezésével e bajt 

megszüntetni, azonban az általános 
panasz és elégedetlenség ugy a tu- 

sok, mint a bérlők részéről 

még mindennapi, a lakáshiány meg- 
szünése pedig egyre mogoldhatatlan 

kérdésnek bizonyult. 

E baj megszüntetésére eddig sok- 

féle orvosságot találtak ki. Az állam 
kizárólagos hatalmával a lakás- és 
a lakbérrendeletekkel légiónyi reci- 

péjét készitette meg e baj leküzdé- 

sére, de csak a kórság enyhitését 

sikerült némileg elnémitani. 

A baj orvoslását legtöbben az ál- 

lamtól várják. Az állam vállalkozása 

azonban az előkészületek természe- 

tes lassusága miatt oly későre tudná 

a célt valamennyire is megközeliteni, 

hogy ez orvosi műtétre el lehetne 
mondani: az operáció sikerült, de a 
páciens belehalt. Amellett nem hagy- 
ható figyelmen kivül, miszerint az 

állam ilyesmire vállalkozása nem csak 

nehézkes, de oly drága, hogy az 

finánciális mérlegét helyrehozhatat- 

lanul megbillentené s az óriási szük- 
séglet mellett a baj enyhitése mégis 

csak részleges lehetne, mert az 

épitkezéseket egyszerre minden pon- 

ton megkezdeni s gyorsan befejezni, 

a lehetetlenséggel határos állami fel- 

adat lenne. 

Azonban van egy mód, mely sze- 

rint a kérdés megoldható és pedig 

szövetkezeti alapon. E szövetkezet- 

nek az épittetni akaró tagokon kivül 

tagjai lennének első sorban a nagy 

bankok, a községek és a városok. 

E Makásépitő szövetkezetnek lenne 

egy országos központja és lennének 

a szükséghez mérten vidéki kiren- 

deltségei. 
Ezen épitőszövetkezet munkásla- 

kásokat, gazdasági épületeket, tiszt- 

a lakáshiány. 
viselői-telepeket és mindenféle ma- 

gánlakot épitene. 
A tagsági dij a kisemberek zse- 

beihez lenne szabva s minden épit- 
tető tag telkének árához és lakásá- 

nak épitéséhez az állam hozzájárulna 
10,000, illetve 20,000 leues, egy évig 

kamat-mentes kölcsönnel. Ez összeg 

a szövetkezet pénztárába lenne át- 

utalva. Egy éven tul a szövetkezet 
zemé az áltamnak a megfelelő ka- 

matot 10 évig, 14 év alatt pedig a 

szövetkezet az állami kölcsönt visz- 
szafizetné éves részletekben. 

Az épittető tag, mint telekkönyvi 

tulajdonos fizetné a telek és lakó- 
ház árát 26 éves amortizációnális 

beosztással. Az évi törlesztés nem 

lehetne nagyobb, mint a szokásos 

házbérek évi átlaga. Három évi rész- 

let lefizetése után a tag az épület- 
és teleknek telekkönyvi tulajdonosa, 

25 év mulva ő vagy örököse teher- 

mentes birtokosa. 

Nyugodt közgazdasági állapotok e 
tervet gyorsan és biztosan állitanák 

a megvalósulás stádiumába, de most 

mig a vállalkozási kedv tartózkodó, 

a valutáris helyzet ingadozó, szük- 

ség lesz megfelelő törvényre és a 

törvény végrehajtásához kormány- 

biztosra. A törvény kedvet adna a 

tőkének, a kormánybiztosság pedig 

helyes mederbe gyorsan lefolytatná, 
lecsapolná e baj meggyülemlett vi- 

zeit. 
A mérvadó köröknek kötelességük 

intézkedésükben arra ügyelni, hogy 

a jövő biztositása a szociális al- 

kotásoktól függ. Ha ezek az alko- 
tások kellő időben, biztos kézzel, 

tömegeket megnyugtató módon tör- 

ténnek, akkor az államközöszég a 

népeket megnyugtató és boldogitó 

erőforrássá válik, amelynek minden 

cseppje üdit és enyhit, éltető ereje 
testi és lelki békét teremt minden 

vonalon. 
Jöjjön hát az állam jó akarata és 

a tőke szociális érzéke, ha elég erő- 
vel és hamar jő mindkettő, a jővő 
nyugalma biztositva lesz. 

Györfi Istsán, 

. 

Bz uj adók. 
UH. G) cádula. az értékek, kö- 
vetlelések, letétek, biztositákok 

jövedelmi adója. 

1921. ápri'is 1-től kezdődőleg 15 

százalék adó szedetik az ingótőkék 
jövedelmei után. Az 5 százalékkal ka- 
matozó kötelezvények és a tisztán 

ipari társaságok cimletei utáni jöve- 

delmek adója 13 százalékos lesz. 
Mentesek az ingó tőkék jövedel- 

meinek adója alól a letétpénztár 
vagy a hitelintézetek takarékbetét! 
könyvecskéibe bevezetett összegek ka- 
matai, ha egy személy betétje nem 

haladja meg az 5000 leut, Mentesek 
továbbá a jelzálog vagy szabadalma- 

zott követelések kamatai és a bank 
— leszámitoló - vagy kölcsön 

ügyletekkel foglalkozó, akár magá- 

nosok, akár bármiféle társaságok 

kölcsönmüveleteiből elért kamatok, 
ha ezek a jövedelmek a D) cédulá- 

nál már megadóztatás tárgyát ké- 
pezték; kivéve a cimletek, vagy érték- 

papirok, jelzálogkölcsöneinek kama- 

tait, amelyek a jelen cédulán külön 

15 százalékkal vannak megadóztatva. 
Ama követelésekre vonatkozólag, 

amelyekre nézve nincs kikötve semmi 
kamat, az adó a kéreskedelmi köve- 
telésekre a törvényben előirt törvé- 
nyes kamat, más követelésekre 5 
százalék kamat alapján fog kiszá- 
mittatni. 

Ami a 10 vagy 5 százalékot meg- 

haladó bármilyen néven való tarta- 

lékokat illeti és amelyek nem osz- 
tatnak fel a részvényesek között, 

azok a társaságok nevén általános 

jövedelmi progressziv adóval fognak 

megrovatni. A társaságok adómentes 

tartalékai a G) cédula szerint fog- 

nak megadóztatni akkor, amidőn a 

részvényesek között szétosztatnak. 

A tönti adó kizárólag a hitelezőt 
terheli. 

A hivatásos kölcsönzők külön 

könyvelést fognak tartani a cimle- 

tekre vagy nyilvános értékpapirokra 

nyujtott jelzálog vagy zálogkölcső- 
nök jövedelmeiről; e jövedelmek 15 

százalékkal lévén megadóztatandók, 

anélkül, hogy a D) cédula szerint iz 

megadóztatnának. 



2. oldal. 

Nincs oroos! 
— Panaszos levél Küsmödről. — 

Küsmóődről, egyik udvarhelymegyei 
székely községből nagyon szomoru 
levelet kaptunk. Egy apa irja nekünk 
e sorokat, a kinek 2 gyermeke vör- 
henybe esett. A 2 gyermek neki sze- 
mefénye, minden kincse és ha el- 
pusztulnak, ha ezek is a járvány 
áldozatául esnek, mit ér az ő élete is.. 
Szeretne rajtuk segiteni, mindent fel- 
áldozna értük, de oly nehezen jut 
orvoshoz. Ám levelének ezt a rész- 
letét szórul-szóra leközöljük. 

„Nekünk ezelőtt Etéden volt kör- 
orvosunk, akit nagyon szerettünk. 
Jó ember volt és minden ügyes-ba- 
os dolgunkban segitségünkre sietett. 

Most azonban kedves Szerkesztő úr 
nincsen orvosunk már régóta Nem 
tudom, hogy az orvosok száma rit- 
kult-e meg, vagy a román állam nem 
akar velünk, szegény emberekhkel tö- 
rődni. 

Pedig - kedves Szerkesztő úr- 
nemcsak mi, küsmődiek vagyunk igy 
elhagyatva, hanem velünk együtt még 
10 községnek nincsen körorvosa 
Mert az etédi körorvoshoz tartozik 
még Kőrispatak, Bözöd, Bözödujfalu, 
Firtosmartonos, Énlaka, Szolokma, 
Benczéd, Tarcsafalva, Tordátfalva és 
Csehétfalva. 
Még meg akarom emliteni, – ked- 

ves Szerkesztő úr – hogy a mi kicsi 
községünkben tudomásom szerint 
25 beteg van. 

Eddig a levél! Kommentár nem 
kell hozzá, Ha azelőtt volt Etéden 
körorvos, a kit - úgy látszik 

! 
: 

nagyon szerettek, mert valószinüleg 
magasztos hivatásának utána járt, 
kell hogy most is kapjanak. 

Érdeklődtünk illetékes helyen s 
azt a választ kaptuk, hogy nemcsak 
az etédi, hanem az összes körorvosi 
állások bevannak töltve, de eddigelé 
különböző okok folytán, a körorvosok 

A 3000-edik éo. 
(Mantegazzának tudományos alapon 

fölépitett álma a jövendőről.) 
- Olaszból a „Székely Mirek" részére — 

(1. folyt) 

A speciai öböl ezen az esténfenséges 
képet nyujtott. Mintha a hold tiszta 
fényével minden dologra mélabus le- 
heletet árasztott volna. Hegyek, szob- 
rok, szigetek, mintha bronzból öntve, 
élettelenül, évszázados halálban meg- 
merevedve lennének. A kilátás szinte 
túlkomoly lenne, ha e végtelen ezüst- 
háló alatt csobogó hullámok, ame- 
lyek mintegy csevegni s nevetni 
látszottak, bizonyos életet nem höl- 
csönöztek volna az öbölnek. 
A két jegyes - kéz a kézben - 

egymás szemébe nézett. Magukat 
látták ennek az alkonyati fénynek 
mintegy fátyolába merülve, amely 
elveszi ugyan a dolgok keménységét, 
de azoknak lelkét óriásilag kinyujtja. 
— Nézd Mária, - mondotta Pál, 

amint az ámulattól szóhoz jutott — 
itt körülöttünk az éjnek csendjében 
az emberiségnek több, mint 20 ezer 
éves története alszik. Mennyi vér és 
köny omlott, mig az emberiség ahhoz 
a békéhez és igazságossághoz jutott, 

—— 

nem foglalták el állásukat. Nem tud- 
juk, hogy e téren kitterhel a mulasz- 
tás, de minden esetre ajánljuk Dr 
Cornea Tamás vármegyei prefektus 
figyelmébe, aki nem egy izben mu- 
tatta ki jóindulatát, emberszeretetét 

székely népünk iránt. E téren is sür- 
gős intézkedést kérünk, mert csak 
ép testben lakozhatik ép lélek, s 
nem a nép van az orvos urakért, 
hanem megforditva... 

HIREHK. 
R férfi 

a nagy természet első teremtménye, 
aki hivatva van a földet uralni, itt 
minden nemest és jót, öntudatának 
akaratával és tudásával megteremteni. 
Hivatva van a gyöngék védelmére 
és támogatására. Hivatva van acél- 
izmait az alkotásra és soha nem a 
rombolásra felhasználni és mindig 
magasztosan fönséges ideákat hir- 
detni. Ilyen egy igaz férfi! 
Megyek az utcán. Egy kis fiu, a 

leendő férfi, éktelen káromkodással 
ütlegel egy kis lányt. Egy lányt, egy 
nálánál sokkal kisebbet, gyengébbet. 
Megkérdezem, miért verekszik ? Sze- 
méből a degenerált férti öntudat- 
nélkülisége sugárzik ki és akadozva 
felel : 
— Apám haragszik az ő apjára. 
Elgondolkozom. 
Igen, a gyűlölet ölt ki az ember- 

ből minden emberit. A gyűlölet a 
férfit lenyügözi és olyan cseleke- 
detre készteti, ami a férfiassággal 
homlokegyenest ellenkezik. 

A régi idők jutnak eszembe. 
A pillanatnyi ellentétekért csupasz 
kardokkal a végsőkig viaskodó elle - 
felek, kik a párviadalok után barál- 
ságosan kezet fogtak, mert a férti 
a becsület csorbáinak kiköszörülése 
után, a gyűlöletet nem ismerte. A 
régi idők lovagjáira gondolok, akik 
életüket áldozták fel a gyermekek 
és a nők védelmére... 

Régi idők, amikor a nő még nő 
volt... (Alsócsernátoni.) 

amelyet ma élvezünk. S manapság 
is még hányan vannak, akik nem 
értik eszményeinket! De szerencse 
számunkra, hogy az emberíség gyer- 
mekkorának ezen első századaiból 
csak néhány kőfegyver és homályos 
emlékezések maradtak ránk. 

Szerencsére, - mondom — mert 
minél távolabbra megyünk vissza az 
emberiség történelmében, annál va- 
dabbnak és gyűlölködőbbnek talál- 
juk az embert. 

Amint igy beszélt, közeledtek a 
Palmariához, amely egy nagy tör- 
ténelemelőtti múzeum. 
— Látod Mária, ebben a barlangban 

ezelőtt 2000 évvel olyan emberek lak- 
tak, akik nem ismerték a fémeket és 
vadállatok bőrébe burkolóztak. A 19. 
század vége felé már az egész szi- 
get ágyukkal volt boritva, egy egész 
batteriával, amely az emberölési mű- 
vészetnek valóságos csodamüve volt 
és ezzel védték az öblöt 
Ez az öböl különben hatalmas 

embercsapda volt. A hegyeken ágyuk: 
a pusztitásnak és félelemnek való- 
ságos pokla. 
Már néhány évszázaddal azelőtt 

ez az öböl véres eseményeket látott. 
Ott keleten, Lerici tölött, láthatsz egy 

Székely Hirek 

– R királyi család - mint 
Marosvásárhelyről irják - ehó 4-én 
oda érkezik. A király, a királyné és a 
trónörököspár Goga Octavián kultusz- 
miniszter, Gróza Péter erdélyi mi- 
niszter, Misu a királyi ház minisz- 
tere és Mihályi Tivadar meghatalma 
zott miniszter kiséretében jönnek. 
— Muajláth püsrpök ma délután 

Székelyudvarhelyre érkezik. 
—- HMineoezs. Dr Cornea T. Ud 

varhelyvármegye prefektusa Nagy 
Györgyöt segédjegyzőnek nevezte ki 
Székelyderzsbe. 
— Mondják, hogy a ,Szejke"- 

vizes korsókat napról-napra min 
denki (1?) forróvizben füröszti Szé- 
kelyudvarhelyt. Azonban a koszos, 
szurtos, különböző bacillusokat mil- 
lárdszámra terjesztő bankók — tel- 
jesen fürösztés nélkül maradnak... 

—– Jegyzők a tanitókért. Csik- 
vármegye községi és körjegyzői kara 
—– mint már említettük — testületi- 
leg tisztelgett Dr Dobay Gábor alis- 

--- 

pánnál. Ez alkalommal az alispan 
előtt szép jelét adták a népnevelés 
iránt való nemes jóindulatuknak. 
Balogh István csikszentsimoni kör- 
jegyző, a tisztelgők érdemes szónoka 
ugyanis az új alispán figyelmét fel- 
hivta azon elszomoritó tényre is, 
hogy az egyházközségek a feleke- 
zeti tanitókat már három év óta 
puszta igéretekkel dotálják. Arra 
kérte az alispánt, hogy ha az egy- 
házközségek igénybe vették és veszik 
a tanitók munkáját, kényszeritse 
őket a tanitók megélhetésének bizto- 
sitására. Mert az egyházközségek- 
nek a népnevelés iránti érzéketlen- 
sége, annak teljes lezüllésére fog 
vezetni és ez állami szempontból 
sem kivánatos. 
– a közönség figyelmébe. 

A kolozsvári posta- és távirdaigaz- 
gatóságtól 356,476-921. sz. alatt a 
következő sorokat vettük: »A buda- 
pesti postatakarékpénztárba befize- 

régi várat, ahol I. Ferenc, Franczia- 
ország királyát fogva tartották, mi- 
után a páviai csatát elvesztette ! 
A tenger fenekén rengeteg mennyi- 

ségü csontnak kell lennie, mert a 
20. század kezdetén itt rettene- 
tes tengeri csata folyt le, amelyen 
Európának valamennyi hajóraja részt- 
vett, mig egy titokzatos összetalál- 
kozás révén, Francziaországban má- 
sik nagy csatát vivtak szárazföldön. 
A háboru és béke kérdése 2 tá- 

borra osztotta Európát. Az egyik 
akarta a háborut, a másik a békét, 

.
m
 

Államokhoz. 

De a béke kedvéért háboruzni kellett 
és egy nagy vérfolyam pirosra fes- 
tette a Földközi tengernek hullámait 
és elárasztotta a földet. Egyetlen 
egy napon a speciai csatában és a 
párisiban meghalt egy millió ember. 
Itt, ahol most tartózkodunk és ennek 
a kellemes estnek gyönyörét élvez- 
zük, egyetlen óra alatt 20 páncél- 
hajó röpült a levegőbe. Ezer és ezer 
szép erőteljes ifju lelte a halálát. 
Pedig valamennyiüknek volt vagy 
egy aggódó édes anyja, vagy egy 

szerető kedvese. 
Az öldöklés oly borzalmas volt, 

hogy a végén Európa maga is meg- 
borzadt tőle. A háboru megölte a ! 

Európát a békéhez. 

elátkozta őt. 

tett összegek kifizetése céljából fel. 
kérjük a közönséget, hogy a saját khare 
érdekében a postatakarék pénztárj lásol 
betétkönyvecskéket, bogstatakarék. sülje 
pénztári járadékkönyvecskéket, posta. tenz 
takarékpénztári részjegyeket, — ab- ÉEzze 
ban az e etben, ha ezek nem voltak laho 
beszolgáltatva a pénzügyigazgatóság- 2ő5-i 
nak — továbbá a postatakarékpénz. nőeg 
tári fizetési utalványokat a felhasz. tet 
nált vagy fel nem használt csekk. Jól 
könyvecskéket az utolsó számlaki ez a 
vonattal együtt, a csekk befizetési egy 
lapokat, illetve más vonatkozó nyom. hog 
tatványokat szolgáltassa be a legkö. kúln 
zelebbi postahivatalhoz folyó évi egy 
december hó 10-ig. Figyelmeztetjük ránu 
a közönséget, hogy azokért a betét.csol 
könyvecskékért stb., amelyek nem vagy 
lesznek beszolgáltatva a postahiva. EÉEgyé 
talokhoz, a postaigazgatóság azoknak erre 
kifizetéseért nem vállal semminemü hisz 
felelőssséget és minden utólagos a ma 
felszólalás el lesz utasitva, minek oltan 
következtében az érdekelteknek köz. rugd 
vetlenül kell elintézniük követelé- ugya 
seiket a budapesti postatakarék- - 
pénztárnál. az : 
- Bz Osovát.est Székelyud. ben 

barhelyt minden tekintetben meg- kór 
felelt várakozásának. A telt ház fé- izbel 
nyes anyagi sikert biztositott a szé- tulaj. 
kelyudvarhelyi Jótékony Nőegylet- 
nek. Osvát Kálmán az estély folya- illeté 
mán é izben tartott szabadelőadást, héte 
amelyek közül a 3.ik volt a legtar- enyh 
talmasabtb. A „svihák? ember jel 
lemrajzát adta. Fejtegetései elárulták, M ritka, 
hogy bölcselkedő lélek, mely nem velüt 
találja bele magát a mostani viszo- és m 
nyokba. Kertész Árpádné kifejezés- 1 Pedi; 
teljes énekével és Dr Benedek Géza a sőt 
gyönyörü baritonjával fokozták az Etént, 
estély művészi sikerét. A programm egye 
keretén belül Dr Radnay Z. és . ség. 
Fényes Janka bemutatták a modern vasá 
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táncokat, amelyek szünni nem akaró 
tapsokat váltottak ki az ifiuság kö- 
rében. 

háborut és ezen a napon rakták le 
az első követ az Európai Egyesült 

Azok a fekete óriások, amelyeket 
ott az öbölben látsz, ősrégi páncél- gyei 
hajók, amelyek azon a borzalmas faltj; 
napon sértetlenek maradtak. Az ak-éelég 
kori nemzetek mind képviselve van- dolg 

mMon nak ottan. Itt vannak olaszok, fran- 
ren ciák, angolok, németek. Ma már csak 

mint különlegességeket nézik meg kely 
és holnap mi is meglátunk néhá- khi v 
nyat. Meglátod, hogy a barbárság Uutcá 

ami akkori idejében, mint szedte össze a ető 
re lángész és tudomány minden erejét, 

hogy embereket öljön és városokat 
elpusztitson. ! 
De a háboru eltüntetésével az em- 

berek nem találták meg a békét. 
Oly sok volt még az éhező és sze- 
rencsétlen, hogy nem az ész, hanem 
afájdalmak keltette szánalom vezette 

Az utolsó pápa uralkodása alatt tör- 
tént (gondolom XX. Leónak hivták), 
hogy egy olasz király hirtelen leszállt 
tróniáról. Mint első akarta kipróbálni 
a szociálismus nagy theoriáját. Népé- 
nek hálálkodása közben halt meg,dea Svá 
többi fejedelem tiltakozott elleneés met



Egyházak egyesülése. : Bu- 
ít karestben régóta folynak a tárgya- 

lások, hogy a román egyházak egye- 
süljenek és egy fő alatt annál in- 

tenzivebben végezhessék feladatukat. 
Ezzel kapcsolatban olvassuk a Zi- 
lahon megjelenő ,Szilágyság" nov. 
265-iki számában, ahol a jól működö 
mőegylet mellé, református nőegyle- 
(et is szerveztek, a következőket: 
.dól is fogunk igazán kinézni, ha 
ez a szerencsétlen, árva magyarság 
egy szép napon csak arra ébred fel, 
hogy minden kisebb helyen js ala- 

kúlni fog egy református nőegylet, 
egy katholikus dalárda, egy luthe- 
ránus tűzoltó-, egy unitárius kor- 
csolya-egylet, egy baptista kabara, 
vagy egy zsidó labdarugó társaság. 
Egyéb bajunk úgy sincs, éppen csak 
erre ván nekünk szükségünk, mert 
hiszen csak felekezetek szerint lehet 
a magyarnak játszani, énekelni, tüzet 

oltani, korcsolyázni, kabarézni, vagy 
rugdolózni". Az ilyesmit már csak- 
ugyan ékverésnek lehet elnevezni. 
- R gazdaközönség érdekeit 

az állam minden oldalról védelem- 
ben részesiti. Jövőben a nyilt takony- 
kór miatt kiirtott lovakért és az első 
izben fellépő lépfenés állatokért is a 
tulajdonosokat államilag kárpótolják. 
– R börhenyjároány — mint 

illetékes helyről értesitnek — azutóbbi 
héten Udvarhelyvármegyében némi 
enyhülést mutat. 
– Előzékeny rendőr. Ez is 

itka, mint a fehér holló — mondja 
velünk együtt bizonyára a nyájas 
és még inkább a nem nyájas olvasó. 
Pedig igy van s ez nem Párisban, 
sőt még nem is Bukarestben tör- 
tént, ahol – mondják — minden 
egyes rendőr valóságos előzékeny- 
ség. De térjünk a dologra. Az elmult 
vasárnap (feljegyezzük 1921. nov. 
27 ike volt) egyik Kossuth utcai 
udvarba bemegy a szép magas szál 
rendőr. Jelenti, hogy az aszfaltjárda 
nincs lesőpörve. A háziasszony kellő 

respektussal elmondja, hogy bizony 
nincs senki, aki seperjen. A rendőr 

szó nélkül távozik és a háziak ag- 
gódnak. Ejnye, mit csináljunk ? Pár 

bperc mulva jön a rendőr egy cigány- 
egyerekkel és seprőt kérve, az asz- 
faltjárdát lesőpörteti. Azután meg- 
dlégedetten tovább megy, mint aki 
dolgát jól végezte. Most már meg- 
mondhatjuk. Ez a rendőr Crácian 

rendőrprefektus embere volt Szé- 
kelyudvarhelyt. Ő majd tudni fogja, 
ki volt vasárnap reggel a Kossuth- 
utcában szolgálattevő és kit illet 
ami elismerésünkön kivül, rendsze- 
rető főnökének dicsérete. 
- Rállami állatoroosok a 
köőzigazgatási hatóságokkal szemben 
lüggetlenséget nyertek. 
ODrágult a tdáoirat. Decem- 
ber 1-től a külföldi forgalomban az 
arany frankot veszik alapul a táv- 
irati dijkifizetéseknél; egy arany 
rankot 25 leunalk számitva. Ez meg- 
drágitja a távirati dijakat. Egy szó 
dija tehát egyszerü táviraton : Ausz- 
ttria 6:25, Belgium 725, Anglia 10.-, 
Bulgária 3775, Csehszlovákia 4.50, 
vájcz 725, Francziaország 8-, Né- 
mMetország 625 Görögország 6725, 
Glaszország 6 28, Luxemburg 725, 

gálati 

Norvégia 9.75, Hollandia 7-25, Len- I 

gyelország 450, Portugália 1075, 
Spanyolország 9 75, Svédország 8-, 
európai Törökország 14 75, ázstai 
Törökország 1850, Magyarország 
450, Jugoszlávia 4350 leu. : 
— Rz idet dohánytermés sok- 

kal jobb minőségü, mint a tavalyi s 
az eredmény Erdélyben és Bánátban 
2 millió kigr.-nál több. 

— lpari Hitelbank. Manoilescu 
iparügyi vezérigazgató a Consum" 
munkatársának a gazdasági válság 
orvoslási lehetőségeiről igen érdekes 
kijelentéseket tett. Szükségesnek 
tartjaa, hogy a Banca Nationala 
megfelelő mennyiségü hitelt nyujtson 
az arra szoruló iparosoknak és gyá- 
raknak. Másfelől pedig egy speciális, 
állami privilegiumokkal ellátott, ugy- 
nevezett ,Ipari Hitelbank" felállitása 
volna az utolsó megoldás. Mi, a 
magunk részéről is helyeseljük Ma- 
noilesca vezérigazgató álláspontját 
s annak tökéletes reálizálására a 
Banca Nationalával szoros kapcso- 
latba hozandó ,Gazdasági és Ipari 
Hitelszővetkezet" eket tartjuk alkal- 
masnak. Tessék ezeket életre kel- 
teni és ahol nincsenek, ott meg- 
alakitani. Ezek olcsó hitel nyerése 
esetén ugy a kisipari, mint kisgazdai 
érdekeket kielégitik. 

- BRz erdélyi oasutasok ideig- 
lenes átheiyezése Ó-Romániába nov. 
26 án vette kezdetét. Ezen ideiglenes 
áthelyezéseknek célja az, hogy vas- 
utasaink elsajátithassák a román 
nyelvet. 
—– Félmillió leu értékü 50 ba- 

nis váltó ércpénz került már forga- 
lomba. Svájczból rövidesen még két 
vagonnal érkezik. 

- AR boágatási szabályokat 

a minisztertanács 3741. sz. rendeleté- 
vel ujból változtatta. Szürkeökör és 

tehén (podoliai), bival és bivaltehén 

csak 6 éven, más fajtáju ökör és 
tehén (simmenthali stb.) 4 éven fe- 

lül vágható. Bikaborjuk 1-6 hóna- 

pos korban vághatók; üszőborjuk 
levágása tilos. Juhok, kecskék, bá- 
rányok — korra való tekintet nélkül — 

levághatók; kivéve az anyajuhokat, 
melyek vágatási tilalom alá esnek. 

Sertések és malacok korra és nemre 
való tekintet nélkül vághatók. 

- R tüzifa-árakat a tavalyi 
ármegállapitó bizottság szabta volt 
meg sSzékelyudvarhelyt és ezek ez- 

ideig érvényben is voltak. A rend- 
őrség a hatályban levő rendelet- 

hez ragaszkodván, az utóbbi hetek- 

ben ellenőrizte az árakat. Most a 

polgármester intézkedése folytán a 

tavalyi maximálást megszüntették és 

igy a tüzifa szabad kereskedés 
tárgyát képezi Székélyudvarhelyt. 

—– Emiltum a neve annak az uj 
rádóaktiv elemnek, amelyet Daniel 
Berthelot a Tudományos Akadémián 
bejelentett Párisban. 

- a tisztoiselők rancsora 
— mint bukaresti tudósitónk irja 
— ar egyes miniszteriurmokat nagy- 
ban foglalkoztatja. Rendezik a státust 
és ezzel kapcsolatosan tömeges elő- 
léptetések is lesznek. Végre tehát 
az arra érdemes tisztviselők szol- 

éveik- és képzettségüknek 
megfelelő fizetési osztályba jutnak. 
Ez lenne a legméltányosabb kará- 
ecsoni vagy ujévi ajándék; különö- 
sen, ha járandóságaikat pontosan 
meg is kaphatnák. 

Székely Hrek 

— MHörlegyző urak figyelmébe. 
Tekintettel a felhalmozott könyv- 
nyomdai munkákra, kérjük az összes 
körjegyző urakat, hogy az új évre 
szükséges nyomtatványokat lapunk 
könyvnyomdájában már most jóelőre 
rendeljék meg, hogy a szállitásban 
fennakadás elő ne forduljon. 

– A munkanélküliek száma 
különösen a városokban — igen 

nagy. Falukon sem ártana valame- 
lyes téli jövedelmet hajtó foglalkozás. 

— Eltünt. Tothrmayer Deák Ferenc, 
26 éves, lókodi illetőségü, a szülői 
háztól f. é október hó 26-tól eltünt. 
Aki hollétét tudja, értesitse a „Szé- 
kely Hirek" szerkesztőségét. A szü- 
lői házhoz való visszatérésekor, min- 

den meg lesz neki bocsájtva. 

— HKolozsovármegye tisztoise- 
lői köldöttséget menesztettek Buka- 
restbe a belügyminiszterhez, amely 
kéri a megyei tisztviselők fizetésé- 

nek azonnali fölemelését olyan mér- 
tékben, amilyenben más tisztviselők 
máris részesülnek. Terjedelmes me- 
morandomukban igazukat bizonyit- 
ják. Aküldöttség nov. 26-án utazott el. 

– 25 munkaközvetitő hivatalt 
állitanak fel az ország különböző 
pontjain. Remélhetőleg ebből egy a 
Székelyföld központjára is jut. 

– Kellemetlen látogató. Simon 
Bertalanné, 30 éves márefalvi asz- 

szony már többször ellátogatott özv. 

Pálffy Károlyné tanárné székelyud- 
varhelyi lakásába, ahol egyszerüen 

elment a kamrába és ott megrako- 

dott. Nov. 28-án ismét eljött egy 
nagy zsákkal, telerakta tojással, hús- 
sal és egyéb élelmiszerrel. A ház- 
ban lakó csendőrkapitány ordonánca, 

Rátiu észrevette a tolvaj nőt és be- 
kisérte a rendőrséghez, ahol az el- 
járást meginditották ellene. 

– Orsz. kirakóobásárok dec- 
ember 2-án Kibéd, Zabola, 4-én Héj- 

jasfalva, Oláhláposbánya, 5-én Apold, 

6-án Balázstalva, Eczel, Fogaras, 

Szászváros, Torda, 7-én Uzon, Zilah, 
9-én Csikbánkfalva, 10-én Nyárádsze- 

reda helységekben lesznek. 

—– R muagyar felülbélyegzésü 
és Romániában levő osztrák-magyar 

bankjegyeket, kicserélés végett ez 

évi december 4-ikéig lehet a buka- 
resti magyar követségnél bemutatni. 

- Érdély különböző tisztol- 

selől, a kik falvakban laknak, ugyan- 
azon drágasági pótlékot kérik, mint 
a városiak. Kérésüket azzal indokol- 
ják, hogy a létfenntartáshoz szüksé- 
gesek a falvakban sokszor drágábbak, 
mint a városokban. (Igazuk van! Szrk.) 

ez Ertesitem 
a tisztelt őrőltető közönséget, hogy 
a csiki őrőltetők most megszüntek 
és a kinek szüksége van az ünne- 
pekre őrőltetni, sziveskedjék most 
őrőlni, ne hagyja az utolsó percre, 
mert nagy vizhiány lévén, a vizi 
malmok nem őrőlnek, s emiatt az 
őrlésbe fennakadás történhetnék. Ha 
sok az őrőlni való, éjjel is fog a 
malom járni, mivel az ünnepek után 
6 napig egyáltalában nem lesz őrlés. 

Tisztelettel : 
Fábián Józsel. 

3 oldal 
———— 

- a kisiparosok az elmult 
héten a pénzügyminiszteriumban ér- 
tekezletet tartottak. A kisiparosok 
jövedelmi adójának megállapitásánál, 
csakis a műhelyek lakbéregyemértéke 
szolgálhat alapul. Ezt elismerte a 
pénzügyminisztetium kiküldötte is. 
Felmerült azon ohajtás is, hogy a 
fényüzési adó, valamint az ország- 
ban termelt nyersanyagok forgalmi 
adója alól mentesittessenek. A hazait 
kisipar által készitett és fényüzési 
cikkeknek minősitett áruk vétesse- 
nek revizió alá, a céduláris adók 

százalékait szállitsák alább, az adót 
pedig a létminimum arányában von- 
ják lejjebb. 

—- a mészáros és hentes űz- 
letekben a Registru Special vezetése 
ugy történik, hogy a napi össszes 
bevétel egy tételben irandó be. A 
körzetadópénztár közlése szerint — 
a mészárosok- és irni nem tudók- 
nak az 1 százalékos adó beszedésé- 

nél napijegyzéket vezetni nem kell. 
- 80 százolékoskedvezmény. 

A Monitorul Oficiale-nak nov. 8-án 
megjelent 177. száma 7521. lapján 

olvassuk, hogy mindazok, akiknek a 
vasuton 50 százalékos kedvezményük 
van, a hazai hajókon 80 százalékos 

kedvezményt élveznek. Ez kiterjed a 
hadirokkantakra is, akik már meg- 
kapták igazolványukat. 

—- AR polgári fillérestély ked- 
den este fényesen sikerült Székely- 
udvarhelyt. Az ügyesen összeállitott 
műsor, tombolajáték és a kedves, 
fesztelen mulatság továbbra is biz- 

tositja ez estélyeknek ugy erkölcsi, 
mint anyagi sikerét. 

e 

– Rémes gyilkosság hirére 
ébredtek nov. 28-án Nagykadács 
községben. Nagy Vilmát és fiát: Ele- 
kes Mártont revolvergolyóval agyon- 
lőve, saját lakásukon halva találták. 
Másik fía balkarján sebesülve, élet- 
ben maradt. A csendőrség a nyomo- 
zást azonnal bevezette és a tettest : 
Elekes Miklós siméntalvi lakos sze- 
mélyében letartóztatta. Az orvos-ren- 
dőri vizsgálat megejtésére Dr Voszka 
ügyész, Dr szabó vizsgálóbiró, Dr 
Comsa és Dr Böhm főorvosok teg- 
nap délután a helyszinére kiszálltak. 

Közgazdaság. 
- Bz UÜdoarhelymegyei Ta- 

karékpénztár tökeemelése. Ud- 
varhelymegye közönsége által alapi- 
tott Udvarhelymegyei Takarékpénztár 
rt. főnállásának 40-ik évét részvény- 
tőkéjének telemelésével ünnepelte 
meg. A részvénytársaság ugyanis 
most vasárnap tartott népes közgyü- 
lésében kimondotta, hogy az intézet 
részvénytőkéjét lehető arányba hozza 
a fokozott hiteligényekkel és alap- 
tőkéjét 300 ezer leuról 1 millió leura 
emeli fel. A részvénytőke felemelé- 
sére vonatkozó program szerint a 
részvények 126 leus árfolyamon bo- 
csáttatnak jegyzésre és pedig akként, 
hogy minden 2 drb régi részvény 
után 1 uj részvény jegyezhető, mig 
a többiek szabad jegyzés tárgyát 
képezik. niegyzési határidő dec- 
ember hó 22-ik napja. 

SCHMITZ 
FEST, 
TISZTIT 

RUHÁKAT 
Odorheiu (Székelyudvarhely), 

Malom-utca 21. szám. 
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ETBMÁS 5IMON 
gyégyáru kereskedése ül 

m(droaueria) 
Odorbeiu Kossuth utca 29. [] 
(volt Schuller féle kalapiizlet.) [l] 

Ell Gyógyszerek. Hazai és kül-[m] 
ltöldi gyógyszer-különleges- [E 

ségek. Vegyszerek. Sebészeti [mI] 
cikkek. Gummi áruk. Köt- [m] 
szerek. Irrigator felszerelé- [mI] 

sek. Fecskendők. l] 

El Fényképészeti cikkek. Illat- [m] 
szerek.Pipere szapanok Fésü [] 

és kefe áruk. Háztartási cik- [l 

Ellkek Legfinomabb rum- és l] 
likör esszenciák nagyban és [m] 

kicsinybeni legelőnyösebb [] 
beszerzési forrása. m 

mmmmmmee 
Szám: 1140-9021. izői. 

Arverési kmirdetmaémy. 
Körispatak község vadászterülete 

41922. évi január 1- től kezdődő ö évi 
időtartamra f. évi december 18 án 
d. e. 9 órakor a községházánál nyil- 
vános árverésen a legtöbbet igérő- 
nek haszonbérbe fog adatni. 

Kikiáltási ár évi 50 leu. 
Bánatpénz 10 százalék, mely az 

árverés megkezdése alkalmával le- 

tétbe helyezendő. 
Zárt- és utóajánlatok nem fogad- 

tatnak el. 
Körispatak, 1921. nov. 19-én. 

Molnár Józset, 
k. jegyző. 

FIGYELEM 
Van szerencsém étte- 

elteni a T. vásárló kö- 
zönséget, hogy nagyon 

szép és finom kioitelü iz- 

lféses svájci zseb, ábresztő, 
diszébresztő, oalamint fali 

óráim érkeztek 

és olcsó árban kap- 
hatók. Állandó rak- 

áron tartoktovábbá 

izléses arany jegy- 

gyürüket,kövesgyü- 

rüket, függőket, 
arany nyakláncokat, 

karkötőket, izléses 

és olcsó ezüstdublé 
függőket stb. 

Minden e szak- 
mába vágó mun- 

kát jutányosan és ponto- 
san taeljesítek, miért is 

a közönség szives párt- 

fogását továbbra is 

kérem: Tisztelettel 

IszákovitsBernát 
Odorheiu, Deák-tér 12. szám. 

Serviciut de poduri si sosele din 
judetul Odorhieu. 

Szám : 1482-1921. 

MHirdetmémy 
A Ministerul Lucrárilor Publice 

helybenhagyásával a Directiunea de 
poduri si sosele din Transilvánia 
9962-921 számu rendelete folytán 
közhirré tétetik hogy f. évi decam- 
ber hó 8-én d e. 10 órakor ser- 
viciul de poduri si sosele hivatall! 
helyiségébe az udvarhely - parajdi 
állami uton lévő 26. számu fahted 
felszerkezetének ujraépitésére nyil- 
vános árverés fog tartatni.. 

A későn érkező ajánlatok nem vé- 
tétnek figyelembe. Az ajánlattevők- 
nek az ajánlati összeg az ajánlattal 

együtt 5 száralékot bánat pénzt kell ; 
letegyenek vagy pénzben, vagy érték.- 
papirban, a melyek valamely hazal 
adóhivatalnál letéteményezendő s az 
erről szóló vevény az ajánlathoz 
melléklendő. 

A feltételek megtekinthetők a hi- 
vatalos órákban a őervicul de podurt 
si sosele Odorheiu huvatali helyiségé 
ben és ott egyszersmint mindem 
szükséges utasitást is nyerhetnek. 

Az ajánlat lepecsételve nyujtandó 
be. Az eredmény a Ministerul de Luc- 

helybenhagyásától rárilor Publice 

függ. 
ÁAz ajánlattevők ajánlataikkal kö- 

telezve vannak a helybenhagyásig. 

Utóajánlatok nem engedélyeztetnek. 

Szerviciul de podurt si sosele d 

Odorheiu, la 19 november 1921 
iudetul kgdorbeltk 

sípos. me sel 

Odorhelu Sácuesc 
(Székelyudvarhely) 

Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u) 29. 
Elvállalja mindenféle 

m móői ás férfi 
kalampok legdi- 

vatosabb ás alakitását. 

Szolid árak, pontos kiszolgálás 

Törökbuzát, aradi 

Kereskedők, Szövetkezetek, Fatelepek 
és Fogyasztók figyelmébe 
Ajámlumk, mig a készletümk émri: x 

Neumann-féle lisztet, 

elsőrendü II és III kötéses seprüt, 20 drb békebelikuko- 

rica darálót (kézi és lóhajtásra) szecskavágót, külön- 

féle nagyságu miniszterium által hitelesitett mérlegeket 

és mindenféle vas-, füszer- és gyarmatármi a legol- 
: eczébb napi árban. 

Tisztelettel: BANCA CETATEA. 

patent papirzacskót, 

FEN 

Nói ruhák, 
bluzok, női-, 

férfi-, gyermek fehérne- 

müek, menyasszonyi ke- 
lengyék 

téli kabátok 

és kosztiümmök 

legkényesebb estélyi és 

utcai ruhák olcsón, pon- 

osan, a legujabb divat 
szerint készülnek; átala- 

kitásokat lelkiismeretesen 

végez : 

olvig Keresztélyné 
-udvarhely, Str. Horea. 

ornis utca 14. szám alatt 
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tanulónak egy Nyomdász tanulódak sgy 
kolát végzett fiu havi fizetéssel föl- 
vétetik e jab kiadóhivatalban, 

B. BANCA C 
Főintézet BASSÓ, BT omT. 

Sz. 601–1921. 

MHirdetmény. 

Közhirré teszem, hogy Béta köz- 
ség korcsma joga 1922. január 1-től 
kezdődőleg 3 évre haszonbérbe ada- 

tik a legtöbbet igérőnek. Az árverés 
napja 192. évi december 18 d. 
e. 11 óra. 

Kikiáltási ára 500 len Árverési 
feltételek a székelydobói körjegyzől 
hivatalban megtekinthetők. 

Béta, 1921. november 10. 
Jakab iIstoán, kjző. 

8Sz. 502-—1921. 

Hirdetmámy. 
Közhirré teszem, hogy Béta köz- 

ség vadász területe 1922. évi január 
1-től kezdődőleg 6 évre nyilvános 
árverésen a legtöbbet igérőnek ha- 
szenbérbe adatik. Árverés napja 
1921. december 15 d. e. 11 óra 

Árverési feltételek a székelydobói 
körjegyzői hivatalban megtekinthetők. 

Béta, 1921. november 19. 
akab tstoán, ázó 

Elfogad átutalásokat bárhova. Folyósit olcsó kölcsönöket, elfo- 
gad betéteket magas kamatláb mellett, finánciroz kereskedelmi 
és ipari vállalatokat. Külföldi pénzeket bevált. 
ható ügynököket jutalék mellett alkalmaz. Értekezhetni lehet a 

bankhelyiségben. 

Vidéki megbiz- 

Hirdetmémy. 

Kányád község tuiajdonát képező 

korcsma melléképületeivel együtt, 
útóajánlat folytán újból haszonbérbe 
adatik 1921 évi december hó 4-én 
d. u. 1 órakor Kányád község há- 
zánál és pedig 1922. évi január 1-től 
három egymásután következő évre. 
Kikiáltási ár 4015 leu és ennek 10 
százaléka bánatpénz. Árverési fel- 
tételek a peteki körjegyzői irodában 
megtekinthetők. További utóajánlat 
nem fogadtatik el. 

Kányád, 1921 évi november hó 18. 

1-3 Máthé Elek, 
k. tőbiró. 

A jó boltban minden jó oban! 
A cégre figyeljen, hogy el ne 

tébedjen. 
Csak „Melissát" kérfen, 
Másra ne is nézzen ! 

Hy cukorka nincsen, 
A többi üzletben. 

Szükségletét vegye 

Bodrogi és Hirsch 
vegyesüzletébe'. 

Odorhetu-Sácuesc (Székelyudvar- 
hely), Str. Bulev. Regele Ferdinand 
(Kossuth-utca) 31. szám alatt. 

— 

A sésfürdő e hó 9- étőt, 

szerdától kezdve metem- 
kémt csak mégy map 
azaz szomabaton, va- 

sármnap, Mméttém és 
keddem lesz nyitva ál- 

landóan központi fütés. 

A fürdő VENMDÉG- 
LŐMEN Mideg ées 
meleg ételek. édes 
must és jó ó-bor ol- 

csó árban kapható. 
Tisztelettel: 

Nermemgel Giyula. 

Tigyelem! 
A legszebb és legujabb modern ebédlők, hátlók, konyha és egyéb 

berendezéseket készitek. Özletberendezéseket, portálokat elvállalok. 

A m. t. közönséget biztositom pontos és leggyorsabb kiszolgálásról. 

áÁraim a legjutányosabban vannak megállapitva. Vidéki miegrendelé- 

seket gyorsan szállitok. (Petőfi- u) 1. sz. 

Székely János 
butor- és épületasztalos 

Odorheiu (Székelyudvarhely) Str. printul Mircea 

(Korona-vendéglő udvarában) 

Tigyelem! 

ederkeia zekelyvdvark a kolk 

tai 
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